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教学设计

授课教师姓名 李 薇 学科 小学语文

章节 四年级上册第三单元 大单元主题 观察与发现

学情分析

四年级的学生已经具备了一定的阅读能力和观察能力，

同时也对科学知识有一定的兴趣。但是，由于年龄较小和认

知水平的限制，他们的阅读和理解能力还有待提高。因此，

教师在教学中应该注重引导学生进行阅读实践，通过多种形

式的教学活动帮助学生理解课文内容，培养其阅读能力和观

察能力。

对照课标

本单元的主题是“观察与发现”，课标要求学生在阅读

中了解文章的基本内容，体会文章表达的思想感情，初步领

悟文章的基本表达方法。通过学习本单元的课文，学生可以

更好地理解课标的要求，提高阅读能力和表达能力。同时，

本单元的课文中涉及到的科学知识的内容，也符合课标中提

出的“拓宽学生文化视野”的要求。
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教学规划

内 容

大单元目录

1.观察与发现：探索未知的世界

2.《古诗三首》课文解析与教学方案

3.《爬山虎的脚》课文解析与教学方案

4.《蟋蟀的住宅》课文解析与教学方案

5.阅读与思考：观察与发现的启示与收获

6.拓展活动：组织学生进行小组探究活动，探讨观察与发现

对人类发展的重要性及在现实生活中的应用。
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内容剖析

1.本单元的三篇课文，分别从不同的角度展示了观察与

发现的成果。

2.《暮江吟》同一角度看同一地点，描写了暮江落日和

新月下的露珠，抒发作者对自然美景的喜爱。《题西林壁》

不同角度看同一地点，能全面认识事物，描写了庐山雄奇壮

观、千姿百态的景象，同时写景中寄寓一定道理：我们应当

跳出局部从整体观察，这样才能认清事物的真相与全貌。《雪

梅》不同角度看事物，事物的优劣不同，描写梅雪争春，突

出雪花洁白、梅花馨香的特点，写景中寄寓道理：事物各有

所长。《爬山虎的脚》和《蟋蟀的住宅》是两篇经典的科普

文章，前者讲述了爬山虎的“脚”的特殊功能，后者揭示了

蟋蟀住宅的巧妙构造。

大单元教学思路

1.引导学生认识到观察与发现的重要性。

2.通过阅读课文，学会如何进行观察与发现，培养观察

力和创新思维。

课时教学规划

内容 课时

《古诗三首》 2

《爬山虎的脚》 2

《蟋蟀的住宅》 2

《爱护眼睛， 保护视力》 1

《写观察日记》 1

《语文园地》 1
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课时备课

《暮江吟》

一、教学目标

1.学生能够正确、流利、有感情地朗读古诗，并能够背诵下来。

2.通过观察插图和诗句，学生能够理解诗意，并能够体会诗人的情感。

3.学生能够通过观察和分析，感受大自然的美丽和神奇，激发对大自然的

热爱。

二、教学内容及过程

导入新课：

（1）教师播放音乐，展示插图，引导学生进入诗歌的氛围。

（2）简要介绍诗人白居易和诗歌的创作背景。

1.
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2. 学习新课：

（1）教师解读诗句，引导学生理解诗意，体会诗人情感。

（2）学生结合插图进行分析，增强对诗歌的感受。

（3）教师进行拓展讲解，介绍中国传统文化的诗词中，关于自然景色的描

写。

3. 巩固练习：

（1）学生朗读、默写诗歌。

（2）小组内讨论交流，分享学习心得。

（3）教师进行针对性的练习指导，包括填空、选择等题型。

4. 归纳小结：

（1）总结本节课学到的知识。

（2）全班默写古诗，检验学习成果。

三、教学反思

在高效课堂模式里，导入是一个重要步骤，而我也觉得导语的设计，关系

到教学效果的好坏。成功的导入环节可以拉动课堂氛围，激发学生学习兴趣，

并为本堂课营造一个好的开端。
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《题西林壁》

一、教学目标

1.学生能够正确、流利、有感情地朗读古诗，并能够背诵下来。

2.通过观察插图和诗句，学生能够理解诗意，并能够体会诗人的情感。

3.学生能够通过观察和分析，感受庐山的壮观和美丽，并从中感悟深刻的

人生哲理。

二、教学内容及过程

复习导入新课：

（1）回顾上节课学习的《暮江吟》，引出本节课要学习的内容。

（2）简要介绍诗人苏轼和诗歌的创作背景。

（诗人苏轼）

学习新课：
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1.

（1）教师解读诗句，引导学生理解诗意，体会诗人情感。

（2）学生结合插图进行分析，增强对诗歌的感受。

（3）教师进行拓展讲解，介绍关于山水田园景色的描写。

巩固练习：

（1）学生朗读、默写诗歌。

（2）小组内讨论交流，分享学习心得。

归纳小结：

总结本节课学到的知识。 全班背诵古诗，检验学习成果。

三、教学反思

课堂提问要有明确的目的性，设计的问题要有思考的价值。既要能调动学

生的主动性，能集中他们的注意力，引导他们生动活泼地学习，也要使他们经

过自己的独立思考，对知识融会贯通，从而提高分析和解决问题的能力。诗歌

可以以此来注重理解。
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《雪梅》

一、教学目标

1.学生能够正确、流利、有感情地朗读古诗，并能够背诵下来。

2.通过观察插图和诗句，学生能够理解诗意，并能够体会诗人的情感。

3.学生能够通过领会这首诗的意境，感受冬天的美丽和神奇，领悟人生的

道理。

二、教学内容及过程

1.导入新课： 回顾上节课学习的内容引出本节课要学习的内容。

2.学习新课： 教师解读诗句并引导学生理解诗意，体会诗人情感，学生

结合插图进行分析，增强对诗歌的感受，教师进行拓展讲解：介绍中国传统文

化中关于四季景色的描写。

3.巩固练习： 学生朗读默写诗歌，小组内讨论交流分享学习心得，教师

进行针对性的练习指导，包括填空、选择等题型。

4.归纳小结： 总结本节课学到的知识，全班背诵古诗，检验学习成果。
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三、教具和多媒体资源

1.黑板上写出诗的内容和解释。

2.投影仪展示插图和诗句。

3.教学软件播放音乐和动画，增强学生对诗歌的感受。

4.课本、笔等学习工具。
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《爬山虎的脚》

一、教学目标

1.学生能够正确、流利、有感情地朗读课文，并能够背诵下来。

2.学生能够理解课文内容，了解爬山虎的特点和爬墙的过程。

3.知道爬山虎的脚是如何一步步爬上墙的。

4.学生能够培养观察和探究自然的兴趣，感受大自然的神奇和美丽。

1.

二、教学内容及过程

导入新课：

（1）教师出示爬山虎的图片，引导学生观察并提问：“这是什么植物？你

们知道它为什么能够爬墙吗？”

（2）简要介绍课文背景和作者叶圣陶。
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学习新课：

（1）学生朗读课文，教师进行正音和解释。

（2）教师通过多媒体展示爬山虎的图片和视频，引导学生观察爬山虎的特

点和爬墙过程。

（3）学生小组讨论，分享对爬山虎的观察和发现。

（4）教师进行拓展讲解，介绍植物的生长和运动规律，以及自然界的奇妙

之处。

巩固练习：

（1）学生朗读课文，进行角色扮演，模拟爬山虎的爬墙过程。

（2）小组内讨论交流，分享对爬山虎的进一步观察和发现。

（3）教师进行针对性的练习指导，包括填空、选择等题型。

归纳小结：

（1）总结本节课学到的知识。

（2）全班背诵课文，检验学习成果。

三、教学反思

文字是艺术的载体,教师在进行阅读时,如果对阅读内容没有深刻的理解,

对教学工作没有热情,那么文字中承载的情感就没有办法表达出来,所以教师一

定要对语文教学工作持有热爱,对文字艺术有一定的领悟力,能够对学生的阅读

做出积极的引导。



12

2.
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《蟋蟀的住宅》

一、教学目标

1.学生能够正确、流利、有感情地朗读课文。

2.学生能够理解课文内容，了解蟋蟀住宅的特点和修建过程。

3.通过观察和实验，发现蟋蟀是如何利用身体器官挖掘洞穴的。

二、教学内容及过程

1. 导入新课：

（1）教师出示蟋蟀的图片，引导学生观察并提问：“这是什么昆虫？你们

知道它住在哪里吗？”

（2）简要介绍课文背景和作者法布尔。

2.

学习新课：

（1）学生朗读课文，教师进行正音和解释。

（2）教师通过多媒体展示蟋蟀的住宅图片和视频，引导学生观察蟋蟀住宅

特点和修建过程。

（3）学生小组讨论，分享对蟋蟀住宅的观察和发现。
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（4）教师进行拓展讲解，介绍昆虫的身体结构和生活习性，以及自然界

的奇妙之处。

巩固练习：

（1）学生朗读课文，进行角色扮演，模拟蟋蟀挖掘洞穴的过程。

（2）小组内讨论交流，分享对蟋蟀住宅的进一步观察和发现。

（3）教师进行针对性的练习指导，包括填空、选择等题型。

3. 归纳小结：

（1）总结本节课学到的知识。

（2）理清课堂思路，完成作业。

三、教学反思

“合作学习”是指我们教师把学习中遇到的问题放手在小组内讨论，寻找

解决策略,我们所做的正是培养学生合作意识的工作。在合作学习、交流中，学

生要发言，要听取同学的意见，在评价中要当小老师。这样学生参与的面和质

都得到了提高，主体地位也更加突出。
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《爱护眼睛，保护视力》

一、教学目标

1.学生能够了解眼睛的结构和功能，知道视力对日常生活和学习的重要

性。

2.学生能够掌握保护视力的基本方法，如正确坐姿、保持距离、减少使用

电子设备的时间等。

3.学生能够了解近视的形成原因和预防方法，增强保护视力的意识。

4.学生能够培养良好的生活习惯和健康的生活方式，为未来的学习和工

作打下坚实的基础。

二、教学内容及过程

导入新课：

（1）教师出示一些关于眼睛的图片，引导学生观察并提问：“这是我们身

上的哪个器官？你们知道它的结构和功能吗？”

（2）简要介绍课文背景和眼睛的重要性。

学习新课：

（1）教师通过多媒体展示眼睛的结构和功能，引导学生了解眼睛的基本知

识。

（2）教师讲解近视的形成原因和预防方法，引导学生了解保护视力的重要

性。

（3）学生小组讨论，分享自己的经验和做法，探讨如何保护视力。

（4）教师进行拓展讲解，介绍健康的生活方式和良好的生活习惯对视力的
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影响。

1.

巩固练习：

（1）学生朗读课文，加深对眼睛结构和功能的理解。

（2）小组内讨论交流，分享保护视力的经验和做法。

（3）教师进行针对性的练习指导，包括填空、选择等题型。

归纳小结：

总结本节课学到的知识。

三、教学反思

不能以教师的分析来代替学生的阅读和实践，而应该让学生在主动积极的

思维和情感活动中，加深理解和体验，有所感悟和思考，受到情感熏陶，获得

启迪，享受审美情趣，要关注学生独特的感受、体验和理解。
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写观察日记

一、教学设计

1.学生能够了解观察日记的基本格式和写作方法。

2.学生能够通过观察身边的事物，选择合适的观察对象，并能够持续观察、

记录观察过程。

3.学生能够养成写日记的好习惯，积累生活经验和写作素材。

二、教学内容及过程

导入新课：

（1）教师出示一些优秀的观察日记样本，引导学生欣赏并提问：“这些日

记有什么特点？你们觉得观察日记有什么作用？”

（2）简要介绍课文背景和观察日记的基本概念。
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学习新课：

（1）教师讲解观察日记的格式和写作方法，引导学生了解如何写观察日记。

（2）学生小组讨论，分享自己的观察经历和写作思路，探讨如何选择合适

的观察对象和记录观察过程。

（3）教师进行拓展讲解，介绍观察力和探究精神的重要性，以及如何通过

观察日记提高对自然和社会的认识。

巩固练习：

（1）学生选择一个自己感兴趣的观察对象，制定观察计划和记录表。

（2）小组内讨论交流，分享观察计划和记录表的设计思路。

（3）教师进行针对性练习指导，包括格式、写作方法、观察对象的选择等。

归纳小结：

（1）总结本节课学到的知识。

（2）全班分享自己的观察日记样本，检验学习成果。

三、教学反思

在小学语文教学中，要想提高学生的学习效率，培养他们的语文素养，仅

靠基础知识的学习还是远远不够的，还需要重视作文教学，借此实现学生听说

读写能力的全面发展。所以，在小学语文教学中，教师要重视作文教学活动的

开展，并根据他们的实际情况与认知能力，给予针对性的指导和帮助，传授多

种写作技巧及方法，有效提高他们的写作能力与作文水平，进而提高学生的语

文素养。
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语文园地

一、教学目标

1.学生能够通过阅读、填空、问答等方式，巩固已学语文基础知识，提高

阅读理解能力。

2.学生能够通过实践活动，如调查、采访、制作等，锻炼自己的语文综合

能力，为未来的学习和工作打下坚实的基础。

1.

二、教学内容及过程

阅读理解：

（1）学生阅读一篇短文或故事，回答有关问题，检测学生的阅读理解能力。

（2）小组内讨论交流，分享阅读心得和解题思路。
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（3）教师进行针对性的阅读指导，包括阅读技巧、理解方法等。

探究活动：

（1）学生观察一段视频或一组图片，探究其中涉及的语言现象和文学问题。

（2）小组内讨论交流，分享探究成果和发现的问题。

（3）教师进行针对性的探究指导，包括探究方法、问题提出等。

三、教学反思

小学生虽然活泼好动,但是可塑性也是非常强的。这个时期,教师做好积极

的引导,培养出学生良好的阅读习惯,是学生能否坚持长时间阅读的关键。引导

学生阅读和探讨。
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